

小县城 大作为 新昌:争当高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆

周楷华 潘润文

功不唐捐，玉汝于成。

绍兴新昌这样一座资源禀赋和区位条件并不出众的山区小县，只要找准路径，砥砺前行，同样能够成就一番大作为。

2024年，新昌县忠实践行“八八战略”，强力推进“十项重大工程”和“五大创新突破性举措”，持续加快“小县六大”出新出彩，争当高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆。

前三季度，全县GDP增长7.4%，列绍兴全市第1，预计全年增长7.5%左右；捧得全省首批安全发展鼎，蝉联浙江制造天工鼎，四夺科技创新鼎；“一老一小”养老托育服务标准化试点列入国家级试点，酝酿70余载的镜岭水库工程有序推进……

成绩单上的每一项，都殊为不易，又振奋人心。这既展现了新昌经济社会高质量发展的斐然成果，也吹响了奋进中国式现代化新征程的铮铮号角。

岁序更替，华章日新。小县新昌，正在创造新的精彩。



天姥山金牛台雪景 董英 摄

善创新 提升“新”动能

作为典型的“未来产业”，人形机器人炙手可热，拥有庞大的市场潜力。

近日，在位于新昌县的浙江灵捷机器人零部件有限公司生产车间内，工作人员马不停蹄地对不久前推出的“灵巧手”进行组装。

“既能用于人形机器人，也可应用于医护辅助、工业自动化等场景，相关技术达到国际先进水平。”该公司相关负责人介绍，“灵巧手”一经上市就受到追捧，不仅为众多国内企业配套，还出口到了美国。

通用智能机器人，已成为新昌重点培育的三大未来产业之一。自2024年起，新昌县加速切入这一赛道，已布局10余家相关企业，初步构建起通用智能机器人组部件产业链。其强大的市场号召力，已初露端倪。



“灵巧手”组装车间

这是新昌以科技创新为抓手，激发新质生产力强大动能的生动写照。

小县城，大科技。科技创新是新昌最负盛名、最具成色的“金名片”。多年来，新昌县坚持“以科技创新塑造发展新优势”，走出一条科技强、产业优、生态好的高质量发展之路，连续4年捧得全省科技进步最高荣誉——“科技创新鼎”，创建成为国家首批创新型县，科技创新“新昌模式”全省推广，全国闻名。

为了营造全民创新的浓郁氛围，新昌可谓煞费苦心。从制定规划、出台政策，到创新服务、优化环境，新昌让一众企业想创新、敢创新、能创新，研发经费支出占GDP比重连续10年保持在4%以上。

如今新昌县创设创新服务“云局”，探索“线上平台服务、线下实体运作、部门多跨协同”的科技创

新全链条增值服务改革，推动创新资源高效配置、创新服务精准对接，赋能高质量发展。

去年新昌深入实施规上企业“五个全覆盖”行

动，天启研究院、英俊人形机器人创新中心揭牌成

立，天姥实验室创成省级新型研发机构；入选省

“尖兵”“领雁”研发攻关计划项目4个，新增省级

高企研发中心9家、国家高新技术企业44家、省

科技型中小企业158家。

精准发力之下，去年新昌科技创新的成果十分亮眼。万丰奥特控股集团与大众汽车集团联袂

创作的万丰钻石eVTOL（电动垂直起降飞行器）

惊艳亮相珠海航展，赚足了眼球；浙江极目机器人



万丰钻石eVTOL效果图

制造有限公司发布全球领先的农业无人机，不仅具备高载荷能力，还能实现智能路径规划和精准喷洒，新昌低空飞行装备入选省级“新星”产业群；京新药业“十年磨一剑”研制的创新药地达西尼成功上市，打破国内16年来没有治疗失眠创新药上市的局面。

科技创新对产业的推动作用立竿见影。去年新昌高新技术产业增加值占比92.6%，列全省第1；规上工业总产值突破800亿元，规上工业增加值增长10%，新昌成功上榜2024年中国工业百强县（市）。

科创赋能之下，新昌的产业向着绿色、高端的方向前行，生态环境不断优化。去年，PM2.5浓度、臭氧平均浓度、空气质量综合指数、AOI优良率4项指标均居绍兴市第1，“三江”交接断面水质均值保持II类标准，创成四星级全域“无废城市”。

造年轻人心中的“诗和远方”。

去年11月，新建成的新昌小球中心迎来赛事首秀——2024新昌“昌兴记”林丹杯羽毛球公开赛。为期三天的赛事，共吸引了来自15个国家和地区的超1000名运动员参加。

“在这里打球的感觉特别棒！”奥运冠军林丹亲临现场，并成为“新昌小球中心推介官”，为整个新昌吆喝了起来。“期待球迷常来新昌打球、旅游、品美食！”

十九峰千人骑行挑战赛、国家登山步道联赛、浙江省第五届生态运动会、首届长三角“天姥山”杯库钓大赛……像这样的体育赛事和户外运动，去年新昌举办了不少，成为收获年轻粉丝的“法宝利器”。

随着低空经济的兴起，新昌文旅也快速融合，加速“升空”。“第一次在空中俯瞰十九峰，非常震

撼！”来自上海的游客李先生，直到走下直升机的那一刻还沉浸在刚才的旅游体验中。

去年国庆假期，新昌十九峰低空观光线路正式开通，包含云海仙境、丹霞翱翔、峰峰穿梭游线以及个性化定制路线，联动山上山下旅游资源，打造立体化游线，进一步丰富游客体验。如今，一到天气晴好的节假日，新昌县十九峰景区停机坪总有不少乘客，等待开启一场属于自己的空中环游。

为了激活夜经济，去年新昌电音小镇建成投用。这是一个集夜景、夜宵、夜演、夜娱、夜购、夜宿六大功能于一体的商业综合体，已成为新昌乃至长三角地区的文旅打卡地。

去年，新昌接待过夜游客250万人次，同比增长17.3%，将“流量”转变成了“留量”。新昌也荣获第二届文旅产业发展大会“2024旅游目的地”称号，成功入选2024年全国县域旅游综合实力百强县。



“万人进城看大戏”活动

重民生 幸福千万家

“在大剧院看戏的感觉真好，和在村里看戏完全不一样。”第一次走进尹桂芳大剧院，61岁的吴细凤感触颇深。

1月14日，新昌开启了2025年首场“万人进城看大戏”活动，来自儒岙镇的近500名老年人以及百余名新就业群体受邀进城看大戏、品美食、游景区，享受高品质的文化大餐。

“万人进城看大戏”是新昌去年开始实施的一项文化惠民创新行动。为了破解文化服务城乡不均的问题，新昌在“送下去”的同时，将边远乡村的群众“接上来”，让他们进城体验和城市居民一样的文化服务，切实增强老百姓的获得感和幸福感。

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。为了群众的幸福，新昌殚精竭虑、创新服务，一个个温暖的画面在小山城里频频闪现。

近年来，新昌县全域深化“一老一小”关爱工程，以构建多元化养老服务为重点，在打造高标准老年活动综合体、推行老年人“爱心卡”的基础上，积极推进“颐养新昌”品牌和“育新仔”托育品牌建设，全方位织牢保障网，努力实现“老有所乐”“小有所依”的民生愿景，“一老一小”养老托育入选国家级服务业标准化试点。

增收致富是群众幸福生活的重要保障。作为浙江省首批共同富裕“缩小收入差距”领域试点，新昌县积极探索山区共富新路径，扎实推进低收入家庭“挂单奔中”三年行动，实现帮扶基金、零工之家乡镇（街道）全覆盖，新建共富工坊77家。去年前三季度低收入农户人均可支配收入增速绍兴市第1，城乡收入倍差缩小到1.66，顺利通过省级试点验收。

酝酿70余载的镜岭水库工程建设正式拉开帷幕，移民安置工作全面启动。临近春节，仍有近千名党员干部扑在一线。政策入脑、服务入心、情感入心，党员干部们为移民算好经济账、安全账、形象账，让他们消除顾虑、解除烦忧。去年第一批2412户移民全部按期完成签约，打开迈向幸福新生活的大门。

去年底，中央运动公园北园正式开园。作为东门如城第一个建成投用的项目，它将为新昌市民新增一处运动健身的好去处。

总规划面积5.5平方公里的东门如城眼下正在火热朝天建设中，浙院新昌学院、新昌县妇幼保健院、城关中学如城校区、未来农场、核心商务区等项目有序推进。东门如城将为市民带来全新的生活体验，满足群众对美好生活的新期待。

今年是“十四五”规划收官之年，也是新昌“小县六大的建设突破之年。实干成就事业，奋斗开创未来，新的征程已然开启，新昌将上下同欲，众志成城，为争当高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆继续努力奋斗。

梦虽远，则能达；愿虽艰，则可圆。



第七届天姥山杯长三角越野嘉年华



新昌海创大楼

(本版图片由新昌县委宣传部提供)